

第 121 期

# 金融润泽湘茶兴

### ·建行湖南省分行赋能茶产业发展之路

八百里洞庭烟波浩渺,三湘 四水滋养茶乡。湖南的茶山,宛 如云雾间的锦绣诗篇。从塔山山 脉的塔山茶基地到雪峰山下的安 化黑茶茶园,一垄垄茶树似绿色 绸带,在青山间蜿蜒舒展,诉说着 千年茶文化的传承与创新。

近年来,建行湖南省分行扎 根这片浸润着深厚茶文化底蕴的 土地,积极践行金融服务乡村振 兴使命,以创新金融服务精准滴 灌茶产业,为茶企纾困解难、为茶 农增收赋能、为产业链发展添翼, 聚力推动"茶经济"提质增效,使 其成为湖南乡村振兴版图上熠熠 生辉的亮眼篇章。

湖南常宁塔山瑶族乡,峰峦 叠翠、云雾缭绕,成为孕育优质 茶叶的理想之地。多年来,湖南 瑶园生态农业科技发展有限公 司(以下简称:瑶园生态农业科 技公司)扎根在这片土地上,潜

心深耕茶产业,助力当地茶资源 转化为发展动能。自2015年成 立以来,瑶园生态农业科技公司 采用"公司+合作社+基地联农 户"模式,推动茶叶产业规模化、 标准化、科学化发展,不仅提升 了茶叶的产量与质量,还为当地 创造了大量就业岗位,助力乡亲 们走上了致富增收的道路。

然而,随着市场竞争加剧与产 业升级需求加大,该企业开始出现 资金短缺。关键时刻,建行常宁支 行基于瑶园生态农业科技公司的 高新技术企业、科技型中小企业属 性,为其提供了利率优惠的500万 元"善新贷",有效解决了其茶叶种 植、采摘、加工等环节的资金周转 难题,助力企业扩大生产规模,购 置先进加工设备,提升加工效率与 品质。同时,该支行还根据茶叶生 产的季节性特点,为企业量身定制 还款计划,减轻其还款压力。在建

行常宁支行的金融支持下,瑶园生 态农业科技公司实现了快速发展, 其茶叶生产基地顺利通过了中国 有机茶基地认证,"瑶尖"品牌声名 远扬,产品畅销全国26个省市,年 产值超7122万元。

在湖南隆回,同样上演着金 融助力茶产业发展的生动故 事。此前,湖南龙回一都富硒茶 业股份有限公司(以下简称:富 硒茶业)负责人邹方晴曾为扩建 茶园的资金缺口愁眉不展。得 知这一情况后,建行隆回支行的 客户经理主动上门,带来"量体 裁衣"式的金融方案。"我们茶企 最愁的就是抵押物不足、贷款周 期长,建行却给我们开了'绿色 通道'。"邹方晴回忆起首笔800 万元低息贷款到账时的场景仍 难掩激动,"利率比市场低0.5%, 而且专款专用建设智能茶园,在 手机上点一点就能监测土壤墒

情,茶叶抗旱能力提升了30%,优 质茶率从65%提升至82%,这在 以前想都不敢想。"如今,富硒茶 业在金融"活水"滋养下发展势 头迅猛,茶叶种植基地规模不断 扩大,已拥有2007亩茶园,通过 科学管理与技术创新,产量和质 量得到了稳步提升;产品种类日 益丰富,除传统绿茶、红茶外,还 开发出了包括富硒特色茶在内 的新产品,深受市场欢迎。

从常宁到隆回,一个个鲜活案 例见证着建行湖南省分行金融赋 能茶产业的积极成效。一杯湘 茶,承载着土壤的芬芳、匠人的坚 守,更凝聚着金融服务乡村振兴 的责任与担当。截至今年6月末, 建行湖南省分行支持茶产业发展 贷款余额达7.93亿元,通过持续浇 灌茶产业发展之花,为湖南乡村 全面振兴持续注入了强劲动力。

刘志鸿 谢庆瑜

### 建行绩溪支行创新"徽艺贷"产品

## 助力非遗企业焕发新活力

近日,建行安徽绩溪支行积 极推进"徽艺贷"特色信贷资金的 发放工作,陆续为绩溪县上庄茶 叶专业合作社、绩溪县振兴徽雕 有限公司、安徽绩溪徽善堂木雕 有限公司等5家代表性非遗企业 精准投放普惠贷款800万元,为地 方特色产业发展注入了源源不断 企业的资金需求。 的金融"活水"

小微企业"徽艺贷"是建行安徽

省分行创新开发的面向列入国家或 地方各级非物质文化遗产代表性项 目名录的非遗项目经营企业发放的, 用于短期经营周转的可循环人民币 信用贷款产品。该产品通过创新风 控评价体系将非遗认定级别作为贷 款评价指标,可以充分满足非遗小微

作为徽文化的重要发源地,绩 溪县拥有丰富的非遗资源与特色

产业根基,此次获批"徽艺贷"的5 家企业,均是从事当地特色产业的 代表性企业——上庄茶叶专业合 作社深耕本地茶产业,传承徽茶制 作技艺;绩溪县振兴徽雕有限公 司、安徽绩溪徽善堂木雕有限公司 则坚守徽派雕刻非遗技艺,致力于 传统工艺的保护与创新。这些企 业在发展过程中经常面临资金周 转、技术研发等方面的难题,"徽艺

贷"金融产品的及时落地,有效破 解了其融资痛点。

绩溪县振兴徽雕有限公司的负 责人倪先生表示,过去向银行申请贷 款,手续十分繁琐,必须得有房产证、 土地证作为抵押物。现如今,申请 "徽艺贷"只要提供非遗传承人证书、 营业执照等几样材料就可以,无需任 何抵押和担保,年利率不到3.5%,贷 款额度竟高达80万元。据悉,在该

支行信贷资金的支持下,上庄茶叶专 业合作社将进行茶园升级与茶叶深 加工设备更新,进一步提升徽茶品质 与市场竞争力。

此次"徽艺贷"资金的成功发放, 不仅为5家企业解决了发展难题,更 为绩溪县特色非物质文化产业发展 探索出"金融+文化+产业"的融合发 展路径,进一步助力当地特色产业高 质量发展。

### 建行黑龙江省分行凝聚人心赋能一线

# 第三届网点员工节温暖启幕



此次活动以"凝聚人心 赋能一线" 为主题,聚焦网点员工关怀,通过多 项暖心举措,提升员工归属感、荣誉 感、幸福感,真正体现了"员工是最 宝贵财富"这一价值理念。 师在启动仪式致辞中表示:"网点员

工是服务客户的最前沿,是建行形 象的直接传递者。他们的状态直接 影响着客户体验和服务质量。我们 希望通过此次网点员工节活动,让 每一名同事感受到被尊重、被认可、 被关怀,从而更有动力为客户提供 更加优质的服务。

本届员工节突破传统形式,更 加注重深度共鸣与情感联结。活动 现场播放了该行员工精心制作的暖 心视频,不仅呈现了员工日常工作 的动人瞬间,更融入了来自领导、客 户及员工家属的真诚祝福,句句话 语温暖人心。

客户王惠萍在视频中对建行哈 尔滨南岗支行的马文静说:"我总是 习惯性地去她的窗口办理业务。因 为她总是那么耐心,无论多忙,都会 细致地把我的事情理顺办妥。对她 来说,我可能只是众多客户中的一 位,但她的专业和微笑,让我感觉像 家人一样被尊重和信任。"

母亲丁姝蓉对在建行牡丹江分 行工作的董婉娇说:"孩子,看你每 天早出晚归,忙得连顿安稳饭都吃 不上,爸妈心里真是舍不得。但我 们更知道,你肩上扛的是责任,心里 装的是服务。每次听到邻居夸你办 事靠谱、待人真诚,我们的心里总是 充满了自豪感。"

妻子栾雪对在建行齐齐哈尔分 行工作的朱富强表达了理解与支持:

"作为你的妻子,我知道你工作辛苦, 常常一站就是一天,还要面对各种各 样的客户和压力。家里的事有我,你 不用担心。虽然你陪我和孩子的时 间少了,但我们理解你、支持你。你 守护大家,我守护咱们的小家。"

自

发

编

的

这些真挚的话语,不仅让现场 员工动容,更将一线服务者所承载 的责任重量与传递的情感温度清晰 展现。

随后,来自鸡西、牡丹江、哈尔 滨等地的四位优秀员工代表分享了 他们在服务客户、传承劳模精神过 程中的真实故事,充分展现了一线 员工的专业素养。

启动仪式上还颁发了2025年网 点员工技能大赛奖项和"活动口号 我来定"创意奖。建行哈尔滨南岗 支行员工自发编排的文艺节目精彩 纷呈,展现出建行员工多才多艺、朝 气蓬勃的精神风貌。在场的所有领 导和员工共同点亮启动装置,并分 享节日蛋糕,将整场活动的温暖氛 围推向高潮。

"只有幸福的员工,才能带来满 意的客户。"建行黑龙江省分行始终 坚持以人为本的发展理念,将员工 关爱视为服务升级和高质量发展的 重要支撑。未来,该行将继续深化 员工关怀机制,营造团结奋进、有温 度、有归属感的组织氛围,为实现 "服务大众、奉献社会"的使命注入 坚实的基层力量。 秦薏颜 曾婉婷

线上,宁波象山县民宿产业 依托得天独厚的山海资源, 得以蓬勃发展,成功迈入全 国县域旅游综合实力百强 县前十。现如今,象山县已 拥有民宿1700余家、床位 超3万张,占宁波市总量的 七成以上,其中精品民宿超

在北纬30°的最美海岸

建行宁波市分行以精心 构建的立体化金融服务体 系,深度融入当地民宿产业 发展的各个阶段,成为其转 型升级的重要推手。截至今 年7月末,该行服务民宿类商 户超130户,为民宿业主提 供各类贷款近百笔,累计授 信超7300万元。

#### "商户+"计划 激活传统民宿发展动能

位于宁波石浦镇马盘 村的青籁度假民宿,是象山 县首家精品民宿,其设计获 得了被誉为"设计界奥斯 卡"的"筑巢奖"银奖,并荣 获"浙江省最美民宿""宁波 十佳推荐民宿""浙江民宿 主题榜团建轰趴民宿"等称 号。除此之外,青籁度假民 宿周边景区林立,有石浦渔 港古城、象山影视城、松兰 山度假区、东海半边山等。

建行宁波市分行将青籁度假民宿纳入 "商户+"成长计划,并提供综合金融服务: 一方面,通过"建行生活"平台为其策划满 减优惠活动,有效引流线上客源;另一方 面,提供包括收单系统在内的数字化工具, 助力其日常经营降本增效。这些举措如同 为传统民宿注入"智慧芯",不仅提升了其 运营效率,还带动其销售的象山海鲜、米馒 头等特色农产品销量显著增长。

#### "裕农贷"托起集群发展梦

宁波东旦村毗邻东陈乡东旦时尚运动沙 滩,这里既是浙江省运动休闲旅游示范基地, 也是民宿发展热土,拥有飞鱼冲浪、摩托艇、 水上皮划艇、桨板竞技等丰富的水上项目与 独特的海岛风情。沿着金色沙滩分布着超50 家民宿,其中近半数得到了建行宁波市分行 "裕农贷"的支持,总授信金额超600万元。

东旦村民宿早期多为家庭作坊式经 营,长期存在"小、散、弱"等问题。建行宁 波市分行创新推出整村授信模式,重点支 持外立面改造、智能家居配置及环保设施 升级,突破了传统单一的住宿模式,通过设 置专项信贷资金,支持民宿冲浪、海鲜工坊

在"裕农贷"的扶持下,东旦村民宿集 群效应逐步显现:智慧化改造成效显著, 多家民宿完成智能设备升级,其中2家获 评"浙江省银宿级民宿";成功孵化沙滩音 乐节、海洋研学营等特色文旅项目,带动 村集体年收入稳步增长;打造"东旦·浪 屿"区域公共品牌,吸引文创企业集聚发 展。现如今,东旦村民宿成功实现了从 "一宿一梦"到"集群共舞"的跨越,以"滨 海运动+艺术聚落+生态研学"多元业态, 唱响了渔歌新篇。多年来,在建行金融 "活水"的浇灌下,越来越多的渔家小院转 型升级,托起浪尖上的民宿梦。

#### "抵押快贷"助力民宿品质升级

潮烟里民宿位于"世外桃源,海山秘 境"的宁波石浦沙塘湾渔村,是宁波市最高 等级的五叶级特色客栈,为全海景别墅 群。该民宿主人是象山县民宿界的领军人 物、国家文旅部认定的乡村文化和旅游能 人,备受多家银行青睐。

随着游客对高端度假体验需求的提 升,潮烟里民宿急需升级硬件设施、优化服 务体验,以巩固其市场领先地位。然而,传 统贷款审批周期长、抵押要求高,制约了其 快速发展的步伐。

建行宁波市分行精准匹配其融资需求, 高效运用普惠产品"抵押快贷",成功为其提 供了70万元的贷款支持。该笔资金被迅速 投入民宿的精细化运营与品牌提升,不仅全 面升级了高端床品、卫浴设施等硬件配置, 显著提升了客户人住体验,还增设私人管家 服务,深度开发渔村文化体验项目,并通过 社交媒体精准营销策略,成功塑造了"长三 角海边渔村微度假标杆"品牌形象。

近年来,宁波象山民宿产业得到了蓬 勃发展,年接待游客量与综合收入大幅增 长,已成为推动乡村全面振兴的强劲引 擎。建行宁波市分行秉持金融与文旅融合 的"滴灌式"服务理念,精准对接民宿产业 不同发展阶段、不同类型主体的金融需求, 助力象山以"民宿为笔",在这片山海之间 绘就更富活力的产业新图景。 建轩

